

“萌新”入校！ 看看这些学校 如何做好科学衔接？



四眼碛小学“萌新”学习列队。

“马上开学了，我家孩子懵懵懂懂的，真怕他连教室、厕所都找不到啊。”随着新学期临近，又一届“小萌新”即将入校。很多家长担心孩子不能快速适应小学阶段的学习生活。

如何让孩子们从懵懂茫然到井然有序？临近开学，我市多所学校开始了针对一年级新生的始业教育，记者走访了两所浙江省幼儿园与小学科学衔接试点校（园），看看他们的始业教育是怎么开展的。

1 宁波市四眼碛小学 新生培训日融入“亚运文化”

“我知道杭州第19届亚运会的口号是‘心心相融，爱达未来’”“我知道宁波承办的亚运项目是帆船帆板、沙滩排球”“妈妈说要带我去看家门口的亚运会”。

8月25日，在宁波市四眼碛小学的操场上，一年级新生们正在踊跃参与“和你一起向未来”亚运接力赛。这是该校新生培训日的其中一项学习活动。为了迎接杭州第19届亚运会，今年该校特别策划了“了解体验亚运文化”的课程，并仪式感满满地展开了一场“星星火炬”接力赛，接力赛设置了“幼儿园”“小学”“中学”“未来”等4个站点，孩子们奋力奔跑，冲向美好的“未来”。

新生培训日当天，该校从身心准备、生活准备、社会准备和学习准备等

方面设置了小学始业教育的课程，帮助新生从幼儿园向小学平稳过渡。

上午8时20分，一年级“小萌新”先由大队委员“大手牵小手”走进校园教室，让孩子认识小学里的学哥学姐，感受同伴的温暖；每个小朋友拿着一张校园手绘地图，身临其境地开始“校园探秘”游戏，让孩子了解新的校园环境，触发孩子对小学生活的憧憬与向往；在教室里观看“一日礼仪”视频，让孩子渐渐学会独立，有能力独自面对小学生活中的问题。

“我最喜欢‘校园探秘’了，今天我跟着地图找到了厕所、老师办公室、保健室这些打卡点，再也不怕迷路啦。”一年级新生张芯萌笑着说。

该校执行校长朱晓莉表示：“9月，孩子们的生活将翻开新篇章。希望通过一系列的课程，让孩子们领悟到合作意识、集体归属感、荣誉感等，为融入新集体做预热。”

2 鄞州区镇安小学 开展6个半天的“训练营”

自8月20日起，鄞州区镇安小学结合国学特色文化，聚焦学生的大健康素养，从安全教育、礼仪教育、健康教育、课堂常规、队列训练等方面着手，系统地安排了6个半天的适应性学习课程，即健康素养训练营活动。

8月25日，是该活动最后一天，也是训练营的结业典礼。学校为全体一年级新生举办了庄重的开笔礼。记者在活动现场看到，孩子们在主持人的带领下，正衣冠，吟诵三字经，接着认真地敬拜孔子像，有模有样地向自己的老师行鞠躬礼。学校校长室的几位校长亲自为孩子们点朱砂启智。在优美的音乐声中，孩子们依次提笔写下了求学路上的第一个字。

103班学生褚筠洋毕恭毕敬

地在纸上写下了一个大大的“人”字，他自信地说：“老师告诉我们在人生的启蒙阶段要先学会做人，要像‘人’字那样顶天立地，所以要先把‘人’字写好，写端正。”

该校101班学生家长汤女士激动地说：“经过近一周的学习，孩子感受到了身份的转变，学会去适应课堂纪律，也结交了许多新朋友……我们看着孩子们整齐地排队，自觉地晨读，倍感欣慰，也对即将到来的小学生活信心倍增。”

109班学生何彦霖的妈妈感慨：“通过适应性学习，小朋友深刻认识到如何做一名合格的小学生，特别是独立意识和自理能力有大大提升。我的孩子能在这样师贤友爱的环境中学习，感到非常骄傲和自豪。”

3 强化衔接意识 深化入学适应教育

为推动城乡教育均衡发展，促进幼儿园与小学科学有效衔接，2021年，浙江省教育厅印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》。《意见》明确，全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育，改变小学和幼儿园教育分离、超标教学、超前学习、衔接机制不健全等状况。

朱晓莉说：“在上小学前的这个暑假，我们常常会看到很多家长焦虑不安，担心孩子可能会输在起跑线上，于是利用假期拼命补习拼音、计算，似乎将幼小衔接单纯地定义为学好这两门知识。为了打破这样的困局，我们学校积极尝试与幼儿园科学衔接的贯通式课程。”

其中，四眼碛小学和宁波市李惠利幼儿园建立衔接机制，共同开发了16个体育课程案例，提高学生的情绪愉快、适应能力、动作发

展、生活习惯、自我保护等五个能力。该校体育教研组长潘才冬说：“比如，在动作发展方面，学习模仿动物爬行、多种形式跳绳、各种投掷动作等，以游戏为主，在一年级的体育课中，将打破传统原来的课程体系，将这些适应教育融入到日常教学中。”

那么，作为家长，如何帮助孩子快速适应小学生活呢？鄞州区镇安小学教育集团党总支书记顾秋红建议做到三增三减：增加体育运动时间，减少刷题作业；增加户外亲子活动体验，减少各类学业补习；增加纸质阅读时间，减少使用电子产品。“希望广大家长不要一味盯着孩子的学习成绩，在日常学习生活中积极关注孩子的健康素养，增生活体验，增阅读饱和度，增体艺素养度。”顾秋红表示。 记者 钟婷婷 通讯员 许玉燕 胡蓉芳 文/摄



镇安小学训练营结业典礼现场。



镇安小学新生学写“人”字。



四眼碛小学组织“星星火炬”接力赛。